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Leeftijdseigen kenmerken Bever

	Bevers (4-7)

	Kenmerken
	Spelen/Activiteiten
	Begeleiding

	• ontdekken

• onderzoeken

• spontaan

• karakters

• zelfstandigheid

• vriendjes

• fantasie
	• rollenspel

• spontaan en origineel

• bewegelijk

• leren door te spelen

• creatief, staat open

• samen spelen


	• aanleren vaardigheden

• vijf spelvormen

• niet te lange spelen

• voorbeelden geven

• veel variatie

• veel bewegen


De Bever speelt om te leren. In het spel leert hij om te gaan en rekening te houden met anderen. Spelen is van belang om de steeds groter worden mogelijkheden te trainen.

Situaties of ingrijpende gebeurtenissen worden nagespeeld, op die manier wordt de realiteit naar de eigen hand gezet. Zo kan het beter begrepen worden.

Hij hoeft niet voortdurend onder toezicht te spelen. Hij kan al wat langer 'achter op het pleintje' bij zijn vriendjes, want hij weet dat 'thuis' binnen handbereik is.

In het spel is hij spontaan, origineel, en beweeglijk. Het is de leeftijd om te beginnen met het gericht aanleren van vaardigheden als zwemmen, gooien, vangen, voetballen, enzovoorts. Er tekenen zich tussen de kinderen onderling grote verschillen af: 'de stoere', 'de stille', 'het haantje de voorste'. Ook de verschillen tussen jongens en meisjes worden ontdekt.

De Bevers genieten van samenspel. Ze zijn goed in het navertellen van verhalen en gebeurtenissen; hebben oog voor details. Fantasie wordt uitgeleefd in spel. Het verschil tussen fantasie en werkelijkheid loopt nog door elkaar heen. Doordat de fijne motoriek nu veel beter ontwikkeld is zijn puzzels, lego, ander constructiemateriaal, knippen, rijgen en dergelijke, leuke activiteiten.

Spelbegeleiding

· Veel verschillende materialen, spelletjes, activiteiten en verhalen aanbieden;

· Geef ruimte voor zelfstandig spelen, zonder inbreng van de begeleider; ongedwongen en vrij spelen;

· Introduceer groepsspelletjes, met activiteiten waarbij het samen bezig zijn een belangrijk element is;

· De uitleg van een spel moet aansluiten bij hun belevingswereld. Je kunt zeggen: 'hier is je plek', maar beter is te zeggen: 'hier is je berenhol, als er straks geklopt wordt ga je kijken wie er is';

· De activiteiten mogen niet te lang duren;

· Neem niet allerlei verschillende spelvormen op in één activiteit, liever één voor één;

· Op een groot speelveld of in een grote zaal voelen de kinderen zich verloren. Geef door middel van touwen of stoelen hun speelruimte aan;

· Speel in op de karakters van de kinderen: rem haantjes de voorsten af en nodig de stille kinderen uit.

Leeftijdseigen kenmerken Welpen

	Welpen (7-11)

	Kenmerken
	Spelen/Activiteiten
	Begeleiding

	• vriendjes

• groepsrollen

• zelfstandiger

• ontdekken woonomgeving

• willen weten

• samen spelen

• fantasie

• creativiteit

• actief zijn
	• fantasie in het spel

• spelregels meer toepassen

• bewegen is belangrijk

• bewegingen herhalen

• coördinatie verfijnder

• gezelschapsspelen

• dingen zelf maken, zelf doen

• veel technieken en vaardigheden willen leren


	• veel variaties aanbieden

• veel bewegen

• duidelijk leiding nodig

• voorbeelden geven

• nieuwe activiteiten aanbieden

• fantasie, thema's gebruiken


Een welp is tussen de 7 en 11 jaar oud en maakt onderdeel uit van een speltak die zich kenmerkt door grote onderlinge verschillen. De jongsten kunnen zich echt nog wat verloren voelen in de groep en de oudsten doen echt al mee met de 'grote jongens en meiden'.

In deze leeftijdsperiode maken de kinderen een hele ontwikkeling door. Door toename van lichaamskracht en coördinatie oefent het kind, in een niet te stuiten behoefte van bewegen, vele nieuwe vaardigheden: duikelen, stoeien, in bomen klimmen, hinkelen, werpen, en vangen. Deze vaardigheden worden ook wel de grondvormen van het bewegen genoemd. Daarbij kan een beweging eindeloos worden herhaald, zoals duikelstangen of schommelen. De bewegingen worden meer gecoördineerd en verfijnd. Het blijft moeilijk om lang geconcentreerd achter elkaar met iets bezig te zijn.

Samen spelen, het optrekken met vriendjes uit de buurt, is belangrijk. Er vormen zich nog geen vaste vriendenploegen als bij de elf- en twaalfjarigen.

In deze leeftijd leert het kind verder omgaan met groepsverhoudingen – de sterke leider, de meelopers – en moet het ook zelf voor zijn plaats gaan knokken. Voor het eerst komt ook voorzichtig het prestatievermogen naar voren: je meet je mogelijkheden en onmogelijkheden met de ander.

Het kind heeft nog veel fantasie en de drang om de wereld te ontdekken leidt tot prachtige spelen die eindeloos kunnen duren. Bijvoorbeeld geheime hutten, oorlogje, ziekenhuisje, of toneel spelen. Ook worden er spelletjes gespeeld die enigszins aan spelregels gebonden zijn, zoals knikkeren, tikkertje, of verstoppertje.

Activiteiten die de welp verder onderneemt, zijn bijvoorbeeld schrijven, eigen verhalen maken, handenarbeid, lezen, technisch lego, denkspelletjes en gezelschapspelletjes.

De interesse van welpen in de wereld is enorm. Ze zijn zeer leergierig en willen weten hoe de dingen werken. Het is de leeftijd waarop ze eigen hobby's krijgen, verzamelingen aanleggen en over zeer gespecialiseerde onderwerpen veel weten te vertellen.

Spelbegeleiding

· Welpen zijn ondernemend; ze willen veel leren en kunnen. Bied daarom een grote verscheidenheid activiteiten en spelletjes aan. Ze moeten worden uitgedaagd.

· Breng veel variatie in de activiteiten aan en sta niet te lang stil bij de activiteiten.

· Kom tegemoet aan de bewegingsdrang. Veel bewegen dus!

· Groepsspelletjes worden prachtig gevonden. De jongsten moeten dit echter nog echt leren.
· Houd hier rekening mee! Vooral het eerst samenspelen als team is lastig. Bij voetbal hangen ze met een hele kluit om de bal. De oudere kinderen hebben meer gevoel voor tactiek en samenspel.

· De welpen hebben de neiging steeds maar door te gaan met hun activiteiten. Het is daarom prettig dat de leidinggevende de grenzen aangeeft. Zorg voor rustpunten in het programma, bijvoorbeeld theedrinken, een concentratiespel of vertel een verhaal.

· Er is nog veel fantasie in hun spel. Maak daarom gebruik van de vaste thema's, zelf verzonnen thema’s sluiten hier prachtig bij aan. Zorg dat de thema's in avontuurlijke verhalen worden verwerkt. Doe een appèl op hun creativiteit en expressie. 

Leeftijdseigen kenmerken Scouts

	Scouts (11-14)

	Kenmerken
	Spelen/Activiteiten
	Begeleiding

	• vrienden

• erbij horen

• prestatiegericht

• interesses

• sportief, actief

• rechtvaardigheid

• willen leren en kunnen
	• buiten spelen met de groep
• doelgerichte bewegingen
• samenspelen
(teamgeest, tactiek)
• veel oefenen is leuk
• veel verschillende activiteiten naast elkaar
• doelgericht

	• samenwerkingsspelen en activiteiten aanbieden
• taken verdelen
• mondelinge instructie is mogelijk, ook zonder voorbeelden
• veel spelen, bewegen en met elkaar ondernemen
• presteren als groep


Scouts zijn tussen de 11 en 15 jaar oud en in deze leeftijdsgroep ontstaan hechte vriendengroepen. Eigen groepjes die samen sporten, hobby's hebben of lekker kletsen in de eigen kamer. Het is belangrijk om ergens bij te horen en echt interesse te hebben voor elkaar.
Groepswerk komt veel aan bod; zowel groepsspelen, teamspelen, als samen een veldkeuken bouwen. Ze leren gemakkelijk nieuwe dingen en willen veel zelf kunnen. Ze moeten dit vooral ook (aan anderen) laten zien.
Prestaties leveren is belangrijk, dikwijls gaat het nog meer om de groepsprestaties dan om individuele competitie. Lichamelijk kunnen scouts enorm veel; ze zijn lenig, snel en ze overzien de ruimte. Bewegingen zijn daardoor veel gerichter; ze kunnen uren bezig zijn om iets onder de knie te krijgen (bijvoorbeeld koppen, spagaat maken, hiphop dansen, etc.).
Ze houden van spelen met spelregels, maar deze moeten wel uiterst rechtvaardig worden gehanteerd. Ze zijn in voor allerlei verschillende activiteiten. Als het niet te kinderachtig wordt gepresenteerd, zijn
ze voor heel veel dingen warm te krijgen.
Het is heerlijk om er met een groepje alleen – dus zonder leiding – op uit te trekken. Speurtochten, hikes, of op de fiets naar het kampterrein. Het zorgen voor jezelf – kamperen, koken, een eigen plek maken – vinden ze prachtig, al hebben ze er soms nog veel aanwijzingen bij nodig.
Scouts zijn sterk gericht op de realiteit: het spel moet niet te fantasierijk worden. Thema's worden gebruikt als rode draad. Daarnaast slaan informatieve en samenwerkingsactiviteiten enorm goed aan. Dit heeft direct te maken met de vorming van waarden en normen.
Spelbegeleiding
· Bied veel activiteiten aan die inspelen op samenwerking en groepswerk.

· Daag scouts uit om prestaties te leveren samen met anderen, en niet ten koste van anderen.

· Geef tactische aanwijzingen. Gebruik spelregels en wees rechtvaardig in het hanteren van die regels.

· Een grote verscheidenheid aan activiteiten is uitdagend. De scouts willen veel weten en kunnen. Technieken en vaardigheden spreken hen enorm aan. Als begeleider moet je hiernaast ook de spelkant en hun fantasie en creativiteit blijven aanboren.

Leeftijdseigen kenmerken Explorer

	Explorer (14-17)

	Kenmerken
	Spelen/Activiteiten
	Begeleiding

	•
vrienden

•
eigen identiteit

•
fysieke groei

•
interesses

•
sportief, actief

•
gevoelig

•
willen leren en kunnen
	• Activiteiten als speltak, met elkaar niet tegen elkaar
• informele gesprekken

• specialiseren (specialisaties voor explo’s)

• soms actieve programma’s maar niet te veel

• grote diversiteit, veel uitdaging
• activiteiten die ze nog niet konden of mochten bij de scouts

	• veel ruimte voor eigen initiatief
• serieus nemen, veel gesprekken als “gelijke”

• zelf dingen laten regelen

• helpen bij het combineren van erg uiteenlopende interesses tot een leuk programma-aanbod
• individuele talenten benadrukken en inzetten



In deze leeftijd maakt de jongere een versnelde groei door, er zijn veel lichamelijke veranderingen. Dit is niet altijd prettig. Je ziet dat ook aan ze af, de bewegingen zijn slungelachtig en onzeker. Er zijn er die goed zijn in sport en beweging, zij zullen er zeker mee doorgaan, ook al omdat het een goede mogelijkheid is om er aanzien mee te krijgen.

Het is voor de Explorer belangrijk om iets te zijn. In sport, in techniek, of toneel; het maakt niet uit. Er moet iets zijn waaraan je je eigen waarde kunt ontlenen.

Ze zijn op deze leeftijd gevoelig voor kritiek. Al die veranderingen maken hen onzeker. Ze zitten tussen 'wal en schip'; ze zijn geen kind meer, maar ook nog niet volwassen. Vragen als: 'wie ben ik?',

'wat wil ik?', 'wat kan ik?' zijn actueel. Door experimenteren komen ze op ideeën, antwoorden op hun vragen. Het is de leeftijd waarop ze de ene dag dit vinden, en de andere dag dat. Daarbij zijn ze (over-)gevoelig voor de reacties van anderen. Kortom een woelige levensfase die niet echt makkelijk is.

De leeftijdsgenoten spelen een belangrijke rol. Zij bieden zekerheid aan elkaar. Die zekerheid hebben ze nodig. Het bij een groep horen is enorm belangrijk. Ze zijn bereid een stuk van henzelf opzij te zetten om te voldoen aan de patronen die bij de groep horen. Uiterlijk en kleding vormen hier een onderdeel van. Zij zijn de symbolen voor wie je bent, wat je vindt.

Het verschil tussen jongens en meisjes is opvallend; de meisjes lopen op de jongens vooruit. Hun lichamelijke ontwikkeling gaat sneller, ze gaan met oudere jongens uit. De jongens van hun eigen leeftijd zijn veel meer hun kameraden met wie ze gewoon de dingen doen. De belangstelling tussen beide groepen kan nogal eens uiteen lopen; de jongens willen voetballen, rugby, of grootse objecten pionieren; terwijl de meisjes liever kletsen, dansen, of toneel spelen. Het is voor de begeleider soms een hele tour om iets te vinden waarbij beide groepen aan hun trekken komen.

Spelbegeleiding

· Bied activiteiten aan die veilig én uitdagend zijn. Ze vinden het vervelend om zich bekeken te voelen, terwijl het prachtig is als anderen naar je prestaties opkijken;

· Werk niet te prestatiegericht; leg de nadruk op samenwerken en uitbreiden van je eigen mogelijkheden;

· De activiteiten moeten het ontdekken, zelfstandig zijn, en samen zijn verenigen. Gespecialiseerde interesses komen veelvuldig voor, bijvoorbeeld bergsport, speleo, zeilen; geef hier ruimte aan. Het is belangrijk dat ze eigen verantwoordelijkheid gaan dragen, ook voor de spelen en activiteiten die worden ondernomen. De begeleider is met name voorwaarde scheppend.
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